

吃了半夜笑醒，这药专治不开心？

医生提醒：逍遥丸并非人人适用，滥用药物有风险



YMG全媒体记者 张苹 摄影报道

“吃了逍遙丸之后半夜笑醒”“吃了逍遙丸，傻乐了一早上”“吃了逍遙丸，我已经开心一个多星期了，上班都积极开心多了”……近日，“逍遙丸”突然爆火，不少人纷纷表示被种草、已下单，并在网上分享自己吃了逍遙丸后的感受。“专治不开心？逍遙丸突然火了”相关话题也一度登上了热搜。那么，“逍遙丸”真有那么神？近日，记者采访了烟台市牟平区中医院临床中药师许方雪。

可治疗肝郁脾虚所致的不快乐

“逍遙丸”突然爆火，有的戏称“逍遙丸”是开心丸，真是这样吗？

许方雪说，逍遙丸虽是非处方药，相对安全，但毕竟也是药，应找专业的医师进行辨证，才能做到对症用药。逍遙

丸是由柴胡、当归、白芍、炒白术、茯苓、薄荷、生姜、炙甘草等中药组成，具有疏肝健脾养血的功效，一般用于治疗肝郁脾虚所致的病症，常见症状有爱叹气、烦闷不乐、胸部胀满、食欲减退、月经不

调、失眠多梦等，针对肝郁脾虚引起的抑郁情绪和焦虑情绪，有一定的疗效。

“如果导致不快乐情绪的原因是肝郁脾虚，那么，逍遙丸可以疏解肝郁、调养脾胃、养血柔肝，改善不快乐的状

态。男性若因肝郁脾虚导致不快乐，服用逍遙丸同样有疗效。”许方雪说，不过，情绪低落、压抑、抑郁不仅仅只与肝郁脾虚有关，心脾两虚、气滞血瘀等也可能造成情绪异常，但不适合服用逍遙丸。

共分四类，适应症不同

记者在采访中了解到，常见的逍遙丸有4类，适应症不同。

逍遙丸：适用于肝郁脾虚、肝血虚患者服用。

加味逍遙丸：在逍遙丸的基础上加了丹皮、栀子，具有疏

肝清热、养血健脾的作用，适用于肝脾不和且有热者服用。

丹栀逍遙丸：在加味逍遙丸的基础上去掉薄荷和生姜，清热作用更强。用于肝郁化火者服用，一般热象表现会更明显，比如烦闷急躁、面赤口干等。

红花逍遙丸：在逍遙丸的基础上去掉生姜，增加皂角刺和红花。皂角刺消肿排脓，红花活血通经止痛，在逍遙丸的基础上增强了活血的作用。适用于肝郁脾虚基础上气滞血瘀更明显的人群服用，如女

性月经血块多、黄褐斑明显、伴发痤疮等。

对症用药才有效，市民应在医生的指导下服用。

逍遙丸并非人人适用

逍遙丸并非人人适用，滥用药品会有一定风险。

许方雪提醒市民，药物成分过敏者禁用，过敏体质者谨慎服用，以免产生过敏反应。儿童、孕妇、哺乳期妇女以及心脏病、高血压、糖尿病、肝病和肾病等慢性病患者应该在专业医生的指导下服用。另外，正处于疾病急性期或存在急性感染的患者禁用；感冒发烧期间停用。月经量较多的

经期女性不建议服用，可能会引起月经量增多或经期延长等不良反应。尤其值得注意的是，阴虚、痰湿、瘀热、湿热、肝火旺、肝阳上亢、脾胃虚寒、脾肾虚寒等人群禁用。

此外，在服药期间应忌烟酒，忌辛辣、油腻的食物和生冷食物，服用两周后症状仍无明显改善，建议尽快到医院就诊。当药品性状发生改变时禁止服用。



与心梗抢时间 抓住“黄金120分钟”

心梗起病急、危害大。临床数据显示，我国每年发生急性心梗的患者约100万人，45岁以下心梗发病率上升。11月20日是中国心梗救治日。专家表示，心梗急救正进一步畅通“快车道”，提升救治效果，持续将“健康中国行动——心脑血管疾病防治行动”落到实处。

抓住“黄金120分钟”

急性心梗是冠状动脉急性、持续性缺血缺氧引起的心肌坏死，是常见的心脑血管疾病。

国家卫生健康委等多部门近日联合发布的《健康中国行动——心脑血管疾病防治行动实施方案（2023—2030

年）》提出，要实施危险因素控制，降低发病和死亡风险，同时完善急救体系，提高规范化、同质化诊疗水平。

心脑血管疾病是急性发作的慢性病，在发作早期，生命救治和时间密切相关。公众要能

够早期识别症状，遇到难以忍受的胸痛时要去医院。在急性心梗发作前的数小时，患者可能出现如下症状：颈部、嗓子难受，堵塞感，常伴有大汗症状；上肢和左肩痛、持续后背或上腹痛、牙痛或下颌痛，这些可能

是心脏缺血导致的疼痛放射，并多伴有大汗。

专家提出抓住“黄金120分钟”：抢救心梗患者，要构建从发病到救治的全程绿色通道，让患者在120分钟黄金救治时间内得到抢救。

突发心梗如何自救？

专家建议，若突发心梗应马上拨打120急救电话，告知准确位置。患者保持平卧，如随身携带急救用药，应立即舌下含服硝酸甘油1片，有条件者可口服阿司匹林。若患者出现意识丧失，需尽快进行胸外按压、心肺复苏等抢救措施，并根据情况借助自动体外除颤器抢救。

自动体外除颤器是一种便携、易操作的心脏急救设备。国家卫生健康委此前印发《公共场所自动体外除颤器配置指南（试行）》，对其配置进行了详细规定。我国还将加强急救知识与技能普及，积极推动应急救护培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关、进家庭。同时，加强公共

场所自动体外除颤器等急救设施设备配备，对配备的急救设备加强巡检，确保紧急时刻能取可用。

抢救心梗患者，关键还要打通医院内外多个环节。根据心脑血管疾病防治行动实施方案，有条件的地方未来还将通过建立胸痛“急救地图”，切实提高救治效率。据新华社



空气净化设备 难以阻止呼吸道感染

通过技术手段从室内空气中去除呼吸道病原体理论上可作为一种非药物的传染病控制策略。但英国一项新研究显示，现实世界中，空气净化器等常用设备恐怕难以降低人群感染呼吸道病原体的风险。

英国东安格利亚大学发布新闻公报说，该校与伦敦大学学院和埃塞克斯大学等机构的研究人员近期在美国《预防医学》杂志上发表论文，对1970年至2022年发表的32项研究进行了系统回顾，以寻找室内空气处理技术在预防呼吸道或胃肠道感染方面有效的证据。这些研究都是在学校或养老院等现实环境中进行的，研究对象每周在公共室内空间度过至少20小时。

对研究对象感染或出现症状等数据的分析结果显示，几乎没有证据能够表明这些技术可以使人类免受呼吸道或胃肠道感染。虽然现有证据表明，通过几种技术手段，特别是杀菌灯和高效空气过滤器（HE-PA），可减少室内环境和物品表面污染，但并没有强有力的证据能证明这些技术在现实环境中可以减少或阻止呼吸道病原体感染。

研究覆盖了空气过滤设备、杀菌灯和离子发生器等室内空气处理方案。研究人员表示，安装室内空气处理设备费用不菲，这一研究结果有助于公共卫生决策者全面了解情况，针对成本与收益做出更合理的决策。

据新华社

重视糖尿病早期筛查 降低并发症风险

开展糖尿病筛查有助于早期发现糖尿病，提高糖尿病及其并发症的防治水平。

糖尿病常见分型有1型糖尿病、2型糖尿病、妊娠期糖尿病及其他特殊类型的糖尿病。半数以上的2型糖尿病患者在疾病的早期无明显临床表现。糖尿病可导致心脑血管疾病、肾病、眼病、神经病变等多种微血管和大血管并发症的发生。糖尿病筛查可早期发现、早期治疗，有助于提高糖尿病及其并发症的防治效率。

《中国居民营养与慢性病状况报告（2020年）》数据显示，我国18岁及以上居民糖尿病患病率为11.9%，糖尿病前期检出率为35.2%，其中2型糖尿病是主要类型，50岁以上成年人患病率更高。

专家表示，成年糖尿病高危人群主要包括有糖尿病前期史、一级亲属有糖尿病史、缺乏体力活动者、有高血压史或正在接受降压治疗者等人群，高危人群的发现可以通过居民健康档案、基本公共卫生服务及健康体检等渠道。

2型糖尿病与生活方式、生活环境的改变有很大的关系。预防糖尿病要了解糖尿病的相关知识。日常生活中，应养成健康饮食习惯，合理膳食。此外，要改善生活方式，适当做些运动，运动可以增加胰岛素的敏感性，帮助控制体重。据新华社